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Conclusione dell’esercizio 4 dell’esame di Fisica 1 dell’S8 Luglio 2019.

Diagramma PV del
ciclo termodinamico

Wec, Qco = ©oa  Sone
Stak e cod coled

Schematizzazione della
macchina in esame

OCCHIO AI SEGNI!

Dal punto di vista della macchina M:
Q,: calore assorbito

-Q,: calore ceduto

Dal punto di vista del termostato T:
-Q,: calore ceduto

Dal punto di vista del termostato T.:
Q,: calore assorbito
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: - La temperatura massima del ciclo (T,)
-—r;— 2: A deve essere minore del termostato
“caldo” (T))

[ 9 b } i La temperatura minima del ciclo (T )
e deve essere maggiore del termostato
“freddo” (T,)

Queste disequazioni rappresentano i vincoli del problema di minimizzazione in esame.
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Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 2 Settembre 2019

Esercizio |

Sopra un carrello C di massa 2M poggia un blocchetto B di
massa M. Blocco ¢ carrello si muovono insieme su un piano
orizzontale con velocita iniziale vi. Essi procedono fin quando a
t=0, il carrello urta un blocco A di massa 4M, inizialmente
fermo. L'urto ¢ perfettamente anelastico ¢ I'attrito del blocco sul
piano comporta una forza frenante di un'assegnata intensita F,
(costante), la quale porta il sistema ad arrestarsi all'istante t;. Proprio all'istante t;, anche il
blocchetto B cessa di strisciare sul carrello C. Dopo aver discusso in dettaglio sulle quantita
conservate nelle varie fasi, calcolare quanto vale t;; quanta energia viene dissipata nell'urto, quanta
per attrito con il piano ¢ quanta per-attrito fra blocchetto ¢ carrello.

[Per uniformita di notazione, utilizzare opporunamente le lettere A, B e C: per esempio. indicare con pac la quantita di
moto del sisterma costituito da carrello ¢ blocco, con K i lenergia cinetica di carrello ¢ bloccheto cee.]
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Approccio alternativo usando il diagramma delle forze (impulsive)
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Ricorda le proprieta della delta...
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Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 2 Settembre 2019

Esercizio 2

| Un cilindro omogeneo di raggio R ¢ massa M ha I'asse diretti
'*l J‘. orizzontalmente e poggia su un piano verticale con il quale
v N interagisce con una forza di attrito statico di coefficiente ps. 11
cilindro viene tenuto fermo con due corde avvolte su di esso,

aventi un'estremita fissata al piano. Stabilire la relazione fra la
tensione T di ciascuna corda e l'angolo 0 che le corde formano
con il piano. Inoltre stabilire i possibili valori di 0. sapendo che ps=0.8.
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Esercizio estratto dall’

Escrcizio 3

Un recipiente conticne un liguido non omogeneo: 1
profonditd z secondo la relazione p(z
omogenea py galleggia sul ILquidt{"ﬁmm: la pressione atmosferica,
stabilire il valore della pressione a una ge
frazione del cubo & immersa (cio¢ a quale

esame di Fisica 1 del 2 Settembre 2019

4 densita del liquido dipende dalla
)= po( 1+2/L). Un cubo di lato L e densita

nerica profondita z[Tioltre, stabilire quale
profondita sta la sua faccia inferiore). |
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Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 2 Settembre 2019

Esercizio 4

Si hanno due termostati a temperatura T, ¢ T,., con T;=3T>=600K. Una macchina termica ciclica M
produce lavoro scambiando calore con i due termostati. Essa ¢ basata su un ciclo quasi-statico di
una mole di gas perfetto biatomico, il quale ciclo & costituito da un'espansione isoterma in cui viene
scambiata una quantita di calore Qap pari a | 2kJ. una isobara e una isocora. 11 lavoro prodotto da M
in un ciclo ¢ pari a meta di quello che produrrebbe una macchina di Carnot funzionante fra gli stessi
termostati ed avente l'isoterma a temperatura superiore identica a quella della macchina M. Qual ¢
la temperatura minima raggiunta da M? In un ciclo di M, quanto aumenta I'entropia dell'universo?
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